

张家口聚焦放大冬奥效应、强化项目支撑、筑牢绿色屏障

绿色发展 生态强市

河北日报记者 郭晓通 通讯员 徐帅 刘爱民 张政锐



批高质量景区和休闲旅游品牌,打造国际冰雪运动和体育文化旅游目的地。

强化项目支撑,提升发展质效

走进位于张家口南山汽车产业基地的领克张家口工厂焊装车间,285台机器人正挥舞手臂进行精准焊接,这条生产线的自动化程度达到100%。

借力领克汽车、极光湾汽车发动机制造两大产业龙头的吸附效应,南山汽车产业基地目前已累计入驻汽车零部件、物流配套企业29家。力争到2025年,南山汽车产业集群将实现千亿元产值规模。

富集的风电资源、冷凉的气候,毗邻京津的区位优势,使张家口成为数字经济产业进驻的“黄金宝地”。

近年来,阿里巴巴、秦准数据、腾讯华北信息技术产业总部基地、张北裕泰云计算数据中心等相继落户张家口,截至今年10月份,全市已有14个数据中心、107万台服务器投入运营。

张家口市依托毗邻京津的区位优势和自身资源禀赋,把项目建设作为促进经济发展的重中之重,推进现代制造、大数据、可再生能源等六大产业延链条、建集群,着力推动经济实现量的合理增长和质的有效提升。

该市通过产业链招商、以商招商、网上招商,全力推动招商成果落地见效。今年1至10月份,全市招商引资签约项目325个,总投资5083亿元;落地项目194个,总投资2025亿元;投产项目121个,总投资699亿元。

紧盯项目建设关键环节,该市增强主动服务意识,实现建设项目与前期项目有效衔接、滚动推进,全面提升项目建设效率。今年以来,全市310个省市重点项目完成投资394亿元,完成率139%。

抓发展先抓营商环境,该市深入开展“营商环境提升年”活动,大力实施优化营商环境五大提升工程、十大提升行动、184项具体措施,构建线上线下相结合的政企沟通对接平台,下大力解决市场主体反映



上图:张家口市区城市风光。
河北日报通讯员 陈 飞摄
中图:张北县云计算产业基地鸟瞰图。
河北日报通讯员 陈 亮摄
下图:2022张家口滑冰联赛比赛现场。
河北日报通讯员 李小永摄

的难点痛点堵点问题,企业满意度不断提升。

张家口市委十二届五次全会提出,大力发展实体经济,培育壮大高端装备制造、大数据、氢能、新材料等战略性新兴产业,在建设千万千瓦级储能基地、怀来大数据产业基地、南山汽车产业集群等领域取得

更大进展;聚力项目攻坚,明年确保新开工亿元以上项目超过150个,完成投资200亿元以上;加快完善市县企业服务中心功能和“互联网+政务服务”体系,落实政府服务和企业需求清单,支持民营企业特别是中小微企业健康发展。

筑牢绿色屏障,夯实发展底色

初冬时节,怀来官厅水库国家湿地公园变身候鸟乐园,吸引了上万只灰鹤、赤麻鸭、大鸨等鸟类在此栖息。

官厅水库是永定河流域最大的控制节点和生态节点。为保护周边生态系统、保证入库水质,怀来官厅水库国家湿地公园建设于2017年启动,累计完成湿地综合治理面积35.4平方公里,栽植各类乔灌木960多万株。经过治理,官厅水库入库水质由地表水四类稳定提升至三类,水库水质整体达三类,出库水质基本达到二类;野生植物由原来的106种增加到318种,野生鸟类由原来的169种增加到192种。

怀来官厅水库治理提升,是张家口强力推进首都“两区”建设的缩影。张家口统筹推进山水林田湖草综合治理,不断筑牢首都绿色屏障。截至2021年底,全市森林面积达到2759万亩,森林覆盖率达50%。

绿水青山惠民。“库伦淖尔湖水位连年上涨,周围植被逐年恢复,现在我们依托库伦淖尔湖生态资源发展旅游,端稳了生态饭碗。”沽源县库伦淖尔村党支部书记杨斌说。

蓝天白云,是张家口市亮丽的城市名片。今年1至10月份,张家口市PM2.5平均浓度17微克/立方米,同比下降29.2%,空气质量综合指数2.62,在全国168个重点城市中排名第10位。

为进一步走宽走实生态兴市、生态强市的路子,张家口市委十二届五次全会提出,持续推进“蓝天、碧水、增绿、净土”行动,加强森林、草原、湿地等生态系统保护与建设,加快推动产业结构、能源结构、交通结构等调整优化,让天更蓝、水更清、绿更浓。

怀来打造“宣讲+”模式 推动党的二十大精神进基层

河北日报(通讯员韩春霞、段亚伟 记者郭晓通)连日来,怀来县把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,改变以往“我讲你听”的单一宣讲形式,精心打造“宣讲+”模式,在全县上下掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

为了让党的二十大精神深入人心,该县从县委党校、机关工委、县直单位、基层党组织等遴选政治素质好、理论水平高、业务能力强的骨干,组建县委“走基层”宣讲团,补充完善县委宣讲人才库。同时,创新宣讲方式,把党的二十大精神中的新思想、新观点、新论断,融入群众喜闻乐见的节目中,推动党的二十大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区。

全县各单位积极组建宣讲小分队,利用新时代文明实践中心(所、站)、农村文化广场等阵地,运用“大喇叭”“小喇叭”“红马甲”等方式,与基层群众进行面对面互动宣讲。截至目前,该县已开展各类宣讲活动5600余场,发放宣传页、口袋书2万余册,惠及人数16.8万余人。

张北“网格微宣讲”推动党的二十大精神落地生根

河北日报(通讯员孙玉婷、智新煜 记者郭晓通)连日来,张北县通过在“建”字上下功夫、“讲”字上见真章、“做”字上见实效,开展“网格微宣讲”,推动党的二十大精神落地生根。

在“建”字上下功夫。充分发挥“党建+网格化”治理模式优势,创新网络化管理在理论宣讲工作中的实践与运用,把206个小区的5492名网格员全部纳入理论宣讲工作队伍,着力构建宣传部门牵头、社区全面覆盖的城区理论宣讲网格化工作体系。在各乡镇,以村为单位,由宣传委员分头组织培训,建立300余支宣讲员队伍,累计发放学习资料1000余份,为宣讲工作打下基础。

在“讲”字上见真章。网格员下沉基层一线,走到群众中间,依托全县24个新时代文明实践所、288个新时代文明实践站,采取“网络宣讲+视听学习+集中宣讲”的形式,让党的创新理论飞入寻常百姓家。截至目前,全县已开展“网格微宣讲”500余场次,受众1万余人次。

在“做”字上见实效。网格员通过与群众面对面解读报告、心与心交流沟通,精心搭建宣讲微平台,释放微能量,递送微服务。目前累计收集、解决群众微心愿200余个。

察北管理区推进党的二十大精神线上线下宣讲广覆盖

河北日报(通讯员夏雁玲 记者郭晓通)“咱们村路宽了、路灯亮了、产业富了,家里的厕所改造了,随着乡村振兴的持续推进,大家的日子还会越过越好。”日前,在察北管理区宇宙营乡双爱堂村农家书屋,村党支部书记李柱向记者宣讲党的二十大精神,现场气氛热烈。

连日来,察北管理区创新方式方法,线上线下齐发力,用群众喜闻乐见的形式全面开展宣讲活动,掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

线下宣讲有趣有味。全区组建由党员干部、村党支部书记、企业技术人员、乡村致富能手等组成宣讲团,宣讲人员深入社区、企业、乡村,围绕党的二十大精神内容,用百姓语言讲道理,把理论讲活,把道理讲实。

线上宣讲有声有色。开设云宣讲课堂,采取网络直播、录制视频等方式开展宣讲,方便党员群众随时随地学习党的二十大精神。截至目前,该区组织开展线上线下宣讲活动260多场,直接受众2000多人。

2022—2023 雪季崇礼区首场全国性滑雪赛事将启帷

河北日报(通讯员唐小婧 记者郭晓通)笔者从张家口市体育局获悉,2022—2023雪季崇礼区首场全国性滑雪赛事,雪耀中国·高山滑雪积分赛将于近日在崇礼万龙滑雪度假天堂开赛。

雪耀中国·高山滑雪积分赛是张家口市自主打造的体育赛事,该赛事由国家体育总局冬季运动管理中心、中国滑雪协会、河北省体育局、吉林省体育局、北京市体育局、新疆维吾尔自治区体育局指导,张家口市体育局主办,张家口市冬季运动管理中心承办,旨在搭建大众与专业运动员同场竞技平台,推动大众赛事专业化规范化发展,持续提升大众参与度。

赛事将横跨4个城市,六大雪场,进行7站比赛。首站为揭幕赛,预计在张家口市万龙滑雪度假天堂举行,第二站到第五站为分站赛,分别在吉林市松花湖滑雪场、张家口云顶滑雪公园、北京市延庆区石京龙滑雪场、张家口市太舞滑雪小镇举行。第六站总决赛再次回到万龙滑雪度假天堂举办。第七站全明星赛,将于明年在新疆阿勒泰可可托海国际滑雪度假区举办。赛事设有青少年组、高校组、大众组3个组别,竞赛项目除了传统的大回转比赛以外,还增加了技术性更强的回转比赛和观赏性较高的混合团体比赛。

崇礼区检察院全方位打造生态检察品牌

河北日报(通讯员姚丽娟 记者郭晓通)近年来,崇礼区检察院充分发挥检察公益诉讼在生态环境保护治理方面的独特优势,始终把生态环境和资源保护领域公益诉讼作为重点,全方位打造生态检察品牌,为崇礼绿色高质量发展提供坚强保障。

坚持融合式监督,打好生态保护组合拳。该院树立共赢共赢的理念,不断完善联席会议、提前介入、案件咨询、快速反应等工作机制,推动公安、检察院、行政执法部门深度合作,实现信息沟通无障碍,法律监督无死角。创新开展生态环境保护领域案件办理新模式,探索建立检察公益诉讼与行政执法机关生态环境损害赔偿衔接配合机制和生态修复补偿机制,会同相关部门共同制定《公益诉讼领域监督合作实施办法》《关于补植复绿工作实施方案》,通过刑事检察与公益诉讼检察无缝对接,发出检察建议,出台举报环境污染犯罪奖励等方式,办理了环境治理类案件100余件,已完成废弃矿山修复7处,实现补植复绿100余亩,清理了河道垃圾500余吨。

线上点单、中心派单、志愿接单、群众评单

尚义推行“四单”模式帮助困难群众实现微心愿

河北日报(通讯员史惠英 记者郭晓通)今年以来,尚义县围绕提升社区为民服务,大力推行线上百姓点单、中心派单、志愿接单、群众评单的“四单”模式,帮助群众解决实际问题,提升社区治理能力,架起惠民助民的连心桥。

据了解,目前4个社区通过线上新时代文明实践中心平台、微信公众号“微心愿驿站”、新时代文明实践所微心愿墙、入户心愿调查表等多种形式,共征集到社区居民微心愿400多件,全部在服务平台上登记管理。经过精准分类,及时将群众的

微心愿派发给志愿者、爱心人士、网格员,通过个人力量或协调相关的部门单位,帮助困难群众实现微心愿。

为了更好地服务群众,社区进一步充实服务力量,建立了215人的网格员队伍、674人的志愿服务队伍,网格员和志

抓实堡垒建设、队伍提升、产业项目

桥西区推动基层党建与乡村振兴深度融合

河北日报(通讯员韩利刚 记者郭晓通)今年以来,桥西区深入推进抓党建促乡村振兴,不断抓实堡垒建设、队伍提升、产业项目,推动基层党建与乡村振兴深度融合,跑出乡村振兴加速度。

抓实堡垒建设,桥西区扎实开展村党组织“评星晋级”活动,明确评定标准,完善考评机制,不断扩大先进村党组织增量、提高

中间村党组织存量、提升后进村党组织质量。目前,全区20个村共打造五星党组织1个,四星党组织3个。实地查看20个村“六位一体”建设、“四议两公开”“三务公开”执行情况,了解村“两委”各项工作实绩、村集体经济收入结构等事项,指导督促20个村补短板、强弱项。完善农村治理体系建设,纵向构建完善了村级党组织—村党支部小

组—党员联系户三级治理架构,全面落实“四议两公开”工作法,推行村级小微权力清单,不断提高村域治理、村务管理的民主化法治化水平。

抓实队伍提升,该区以干部夜校、乡村振兴专题培训班为抓手,坚持菜单式选课、融合式授课、模块化组课,先后举办了“线上+线下”培训8期,累计培训基层干部680